

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1907 г.

16 октября.

№ 20.

Подписка при-
мается въ Редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая
ул., домъ Л. Н.
Вердениковой.)

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Опредѣленіе Св. Синода (№ 4141).— Архіерейскія служенія за сентябрь мѣсяцъ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Отъ 5—13 іюля 1907 года за № 4141, о состояніи епархіаль-
ныхъ женскихъ училищъ за 1905—6 учебный годъ.

Святѣйшій Синодъ разсмотрѣвъ извлеченія изъ отчетовъ о состояніи епархіальныхъ женскихъ училищъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: 1) предписать совѣтамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, чтобы а) въ сообщаемыхъ годичными отчетами свѣдѣніяхъ объ училищныхъ средствахъ, согласно утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ для составленія сихъ отчетовъ, не только была показываема общая сумма расхода, но обозначался и приходъ съ раздѣльными ук-
заніемъ его источниковъ, и чтобы б) въ видахъ болѣе безпрепятственнаго исполненія инспекторами классовъ лежащихъ на нихъ обязанностей по забѣдыванію учебною частію въ училищахъ, общее количество даваемыхъ ими уроковъ Закона Божія

не превышало установленнаго для нормальныхъ классовъ училищъ; 2) разъяснить начальствамъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, что устраиваемые для воспитанницъ литературно-музыкальные вечера должны носить домашній характеръ и не могутъ быть платными, какъ то допускалось въ нѣкоторыхъ училищахъ.

Архіерейскія служенія за сентябрь мѣсяць.

2 числа. Нед. 12-я по Пятид. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ свящ. Алексій Охлопковъ. 8 ч. Рождество Пресв. Богородицы. Всенощное бдѣніе Его Преосвященствомъ совершено въ Обители, а Бож. Литургія въ Богородской церкви. Поученіе говорилъ прот. Θεодосій Охлопковъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона Іоаннъ Повѣреновъ. 9 ч. Нед. 13-я. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ свящ. Алек. Якушковъ. За Литургіей рукоположенъ во іерея діаконъ Іоаннъ Повѣреновъ. 14 ч. Воздвиженіе Животворящаго Креста Господня. Всенощное бдѣніе и Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершены въ Обители. Поученіе говорилъ свящ. Петръ Бурнашевъ. 16 ч. Нед. 14-я. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ о іеромонахъ Алексій. 17 ч. По случаю храмоваго праздника Его Преосвященствомъ совершена Бож. Литургія въ Софійской церкви при епархіальномъ женскомъ училищѣ. Поученіе говорилъ препод. Н. Москвинъ. 23 ч. Нед. 15-я по Пятид. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ препод. В. Григорьевъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона Іоаннъ Нифановъ. 26 ч. Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Обители. Поученіе говорилъ препод. В. Григорьевъ. За Литургіей рукоположенъ во діакона Иннокентій Ивановъ. 30 ч. Нед. 16-я. Бож. Литургія Его Преосвящен-

своимъ совершена въ Обители. Целование говорилъ Н. Москвинъ.
За Литургіей рукоположенъ во іерея диаконъ Афанасій Поповъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Поѣздка Его Преосвященства (окончаніе).—Трудъ, бѣдность и богатство (окончаніе).—Изъ газетъ и журналовъ.—Письмо въ редакцію.

Поѣздка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго на Вилюю, до селенія Нюрба съ 12—22 іюля 1907 года.

(Окончаніе*).

Около 6¹/₂ часовъ вечера, благополучно совершивъ по р. Вилюю обратное плаваніе отъ Верхне-Вилюйскаго селенія, увидѣли снова г. Вилюйскъ, а приблизившись черезъ полчаса къ берегу и собравшуюся толпу народа, на этотъ разъ уже въ большемъ сравнительно съ прежнимъ количествѣ.

Погода стояла прекрасная; дуть небольшой вѣтерокъ и пароходъ вездѣ за шесть часовъ пути не встрѣтилъ препятствій, а потому шель очень быстро: болѣе чѣмъ по 20 верстѣ въ часъ.

На обратномъ пути къ Вилюйску въ ночь, когда пароходъ долженъ былъ приблизиться къ селенію Верхне-Вилюйскому, на берегу встрѣтили остановившихся для ночлега и отдыха возвращавшихся со служебной поѣздки по округу г. Мироваго Судью и мѣстнаго врача.

Въ числѣ другихъ спутниковъ они прибыли съ нами въ г. Вилюйскъ, пересѣвъ на пароходъ и оставивъ свою лодку на пути, къ великой радости лодочниковъ, освободившихся отъ обязанности доставить путешественниковъ къ мѣсту ихъ служебнаго назначения.

Съ нами же возвращались въ Якутскъ получившіе право ѣхать на родину скопцы, нѣкоторые изъ жителей города Якутска.

*) См. № 19 Як. Епар. Вѣд.

ска, приѣзжавшіе погостить и провести лѣто, а также учащаяся молодежь, послѣ проведенныхъ среди родныхъ и знакомыхъ дней каникулярнаго времени.

Изъ числа послѣднихъ многіе остались на Нюрбѣ, въ ожиданіи слѣдующихъ пароходовъ („Михаила“ и „Сынка“), но заоздали и потому лишились возможности понасть во время въ г. Якутскъ.

Какъ только пароходъ остановился у берега, мы увидѣли приготовленные экипажи, запряженные парами лошадей и какъ оказалось, для путешествія Его Преосвященства въ колонію прокаженныхъ, отстоящую отъ города на 11 верстѣ.

На трехъ пѣрахъ въ колонію направились Его Преосвященство съ мѣстнымъ о. благочиннымъ, сопровождавшій Владыку помощникъ исправника г. Москалевичъ съ прот. Бердениковымъ и на третьемъ экипажѣ о. диаконъ Нифонтовъ съ келейникомъ Преосвященнаго и жезлодержцемъ—мальчикомъ.

Дорога въ колонію идетъ большею частію лѣсомъ, но очень песчаная, по мѣстамъ неровная и потому отъ ударовъ колесъ по кореньямъ и пнямъ довольно тряская.

По пути встрѣчались озера, двѣ-три небольшихъ рѣчки, черезъ кои устроены мосты, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ гдѣ болота, настланы гати.

Почти на половинѣ пути, между 5 и 6 верстой отъ города показывали намъ огороженное плетнемъ мѣсто, съ водруженнымъ на немъ крестомъ.

При этомъ передали связанное съ этимъ не виднымъ и простымъ памятникомъ сохранившееся у старожиловъ г. Вилюйска преданіе, что когда открывали колонію для прокаженныхъ, то Преосвященный Владыка Мелетій впередъ и обратно, вмѣстѣ съ духовенствомъ и множествомъ сопровождавшаго его народа, шелъ пѣшкомъ съ крестнымъ ходомъ и на этомъ именно мѣстѣ, впередъ и обратно останавливался для отдыха. По рассказамъ же нѣкоторыхъ служивыхъ здѣсь и молебень.

Не смотря на то, что ни на одномъ изъ трехъ экипажей не было кромѣ сѣдковъ ни какой тяжести (ризица Владыки не очень тяжела), кони едва шли, такъ какъ песчаная дорога всасывала въ себя наши тарантасы и не давала возможности лошадямъ идти ровной рысью. Когда осталось до колоніи двѣ версты, мы выѣхали на небольшую поляну и увидѣли, что дорога идетъ на всѣ стороны. На перекресткѣ стоятъ два столба, съ прибитыми на нихъ досками. На доскахъ масляными красками написано, что одна дорога ведетъ къ церкви, дому священника и старымъ баракамъ, а другая къ дому врача и новымъ баракамъ (жильямъ) для прокаженныхъ.

Владыка съ о. протоіереемъ Винокуровымъ и на другомъ экипажѣ о. діаконъ съ мальчиками насъ обогнали, такъ что г. Москалевичъ съ своимъ спутникомъ остались позади.

Вотъ тутъ-то на перекресткѣ и пришлось намъ затрудняться надъ рѣшеніемъ вопроса куда держать путь вправо или влѣво.

По совѣту г. Москалевича повернули лошадей влѣво и оказалось, что не ошиблись. За нѣсколько минутъ до насъ Владыка и бывшіе съ нимъ спутники доѣхали до квартиры врача колоніи г. Водницкаго и, по его приглашенію, вошли къ нему въ домъ.

Тому же примѣру послѣдовали и запоздавшіе путники.

Въ храмѣ колоніи, отстоявшемъ на 150—200 сажень отъ дома врача, шла въ это время служба, по случаю наступавшаго праздника 19 іюля, дня памяти преподобнаго Серафима, пустычника и чудотворца Саровскаго.

Владыка пошелъ отъ дома врача пѣшкомъ, за нимъ слѣдовали и мы.

Здѣсь открылась нашимъ взорамъ площадь съ версту въ окружности, на которой въ срединѣ выдѣлялась церковь, а по сторонамъ дома для врачебнаго персонала, аптеки, пріемныхъ покосѣвъ, а въ сѣверной сторонѣ бараки для больныхъ.

Въ той же сторонѣ, за лѣсомъ открывался видъ на озеро и окружающіе его дуга.

Дверь храма была открыта и когда Владыка съ спутниками приблизился ко входу въ храмъ, оказалось, что утренняя окончилась, такъ какъ о протоіерей Іоаннъ Винокуровъ, мѣстный священникъ, произносилъ уже отпустъ на якутскомъ языкѣ, на которомъ и всегда здѣсь совершаются всѣ службы церковныя и требы для призрѣваемыхъ больныхъ.

Помолившись предъ святыми иконами Преосвященный вошелъ съверными дверями въ алтарь.

Приложившись къ св. Престолу и обративъ, по указанію о. протоіерея Іоанна Винокурова, особое вниманіе на Крестъ и Евангеліе употребляемые исключительно для прокаженныхъ, Его Преосвященство облачился въ мантию и омофоръ и въ сослуженіи трехъ протоіереевъ и о. діакона вышелъ на средину храма, гдѣ совершилъ водосвятіе и окропилъ прокаженныхъ св. водою.

Храмъ внутри очень убогъ. Необходимо было бы его ремонтировать, иконы поновить и вещи церковныя замѣнить другими.

Этого требуютъ и тѣ исключительныя условія, въ какихъ находятся постоянные посѣтители храма и самый воздухъ, наполняющій храмъ и насыщенный выдѣленіями отъ процесса дыханія тѣхъ же больныхъ.

Не смотря на тщательную дезинфекцію, на открытыя двери и всѣ предосторожности со стороны здоровыхъ и новыхъ посѣтителей храма, невольно прокрадывается сомнѣніе, какъ бы не заразиться и въ семъ святомъ мѣстѣ страшною болѣзью.

По выходѣ изъ храма Владыка посѣтилъ врача и о. протоіерея Винокурова. Въ колоніи пребыли не много болѣе одного часа.

Въ церкви было около 15 больныхъ, а остальные 25 человекъ, по словамъ врача, находятся на покосѣ, въ двухъ верстахъ отъ

колоніи, гдѣ накашиваютъ травы для прокорма своего скота въ зиму.

Больные проказою имѣютъ просторныя и свѣтлыя помещенія, хорошій уходъ, регулярное лечение, вполне опрятную одежду и достаточно питательный для нихъ столъ.

На обратномъ пути ѣхали нѣсколько скорѣе.

Выѣхавъ изъ колоніи въ 9 часовъ вечера, къ 10-ти часамъ уже были въ городѣ.

Вечеръ былъ очень тихій. Природа какъ бы дремала въ пріятномъ полуснѣ. Особенно на меня пріятное впечатлѣніе произвела объѣздъ вокругъ одного озера. Кругомъ тишина; воздухъ не колыхнется; вотъ съ берега отплыла на средину озера уточка съ шестью дѣтенышами. Кругомъ аромать и чуть лишь отдаетъ отъ озера сыростью, но еще тумана нѣтъ.

До 12 часовъ (когда былъ поданъ «свистокъ») мы провели въ домѣ г. исправника, гдѣ Его Преосвященство бесѣдовалъ съ семьей хозяина и др. гостями.

Пароходъ отошелъ отъ берега лишь въ 2 часа ночи.

19, 20 и 21 числа плыли обратно внизъ по р. Вилюю и вверхъ по рѣкѣ Ленѣ, останавливаясь изрѣдка лишь за нагрузкой дровъ.

По пути ни одного селенія и лишь на устьѣ рѣки Вилюя, въ часъ ночи, слышали лай собаки и говоръ людей.

Это были рыбаки, на пескахъ занимавшіеся ловомъ.

При лунномъ освѣщеніи, въ глубокую ночь, устье рѣки Вилюя представляетъ грандіозную и поразительную картину.

Ширина рѣки при соединеніи съ Левой велика. Противъ самаго устья высятся громады восточнаго края Верхоянскихъ горъ, съ обнаженными верхушками и небольшими опушками лѣса внизу у подошвы горъ, по долинамъ бѣгущихъ внизъ ручейковъ.

Какая красивая, какая чудная панорама!

Какой чувствуется въ душѣ просторъ, какъ сердце радуется въ благоговѣйномъ удивленіи Премудрости Творца.

Опять мы на Ленѣ. У праваго берега услышали крики людей.

То рыбаки громко окрикнули пароходъ и по старой привычкѣ вцѣпились со своей лодочкой къ рулевой части парохода, когда оны, внимая ихъ усиленнымъ крикамъ, остановился у берега, чтобъ принять принесенную рыбу и набитую дичь.

На завтра конечно всѣ путешественники наслаждались свѣжимъ завтракомъ кто изъ рыбы, а кто и изъ птицы.

Утромъ 21 іюля верстахъ въ 10 отъ устья рѣки Алдана встрѣтили пароходъ „Алданъ“, направившійся къ Нелькану за чаями, которыхъ въ свое плаваніе туда въ іюнѣ мѣсяцѣ не могъ доставить пароходъ „Громовъ“.

Замѣчательна на сей годъ неудача фирмы А. И. Громовой въ доставкѣ чаевъ съ Нелькана въ Якутскъ.

Зафрахтованный фирмой пароходъ „Алданъ“ тоже немогъ, по причинѣ мелководья, доставить чай съ Нелькана, не смотря на всѣ усилія и на заманчивое обѣщаніе фирмы выдать приличное вознагражденіе за доставку. Нынѣ, уже въ началѣ октября вышелъ къ устью Алдана третій пароходъ „Лена“, но уже не на Нельканъ, а только къ устью рѣки Алдана, такъ какъ чай, съ большими затратами, на карбазахъ приплавлены по р.р. Маѣ и Алдану къ устью послѣдней, а отсюда этотъ грузъ вверхъ по р. Ленѣ можетъ доставить только пароходъ.

Пройдутъ ли и теперь чай неизвѣстно, такъ какъ время уже позднее, путь внизъ по Ленѣ особенно опасенъ для парохода, а дальше уже и пуга пойдетъ по рѣкѣ.

22 числа іюля пароходъ „Громовъ“ прибылъ въ г. Якутскъ утромъ къ 7 часамъ и на берегу, какъ только замѣтали прибытіе парохода съ монастырской колокольни, братія монастыря уже встрѣчали Владыку.

Такъ окончилось путешествіе Пресвященнаго въ Виллюй-скій округъ.

Во всю побѣдку воднаго пути совершено 2600 верстъ и по сухопутью до колоніи и обратно 22 версты.

Протоіерей *Алексій Бердениковъ*.

Трудъ, бѣдность и богатство по ученію христіанства.

(Окончаніе *).

Что, дѣйствительно, это такъ, въ этомъ мы убѣждаемся, смотря на переживаемое нами время. Такъ какъ современные люди ставятъ цѣлю своей жизни удобства и наслажденія, то большинство рвется изъ скромной доли въ лучшее положеніе, не справляясь о томъ, способны ли они занять это положеніе; люди предъявляютъ обществу только свои желанія и нужды, не показавъ никому своихъ добродѣтелей и заслугъ.

Оттого у ступеней общественной лѣстницы скопляется толпа, въ которой жаждущіе удобствъ и наслажденій перебиваютъ другъ друга, топчутъ, низвергаютъ одни другихъ, чтобы занять ихъ мѣсто. А когда добьются высокаго положенія, прежде всего спѣшатъ насладиться удобствами новой жизни, не думая объ обязанностяхъ, которыя они должны исполнить въ своемъ высшемъ положеніи.

Мы не въ силахъ измѣнить современное направленіе жизни, но должны знать, что причина современныхъ бѣдствій заключается въ томъ именно, что мы въ жизни своей удалились отъ начертаннаго намъ Христомъ жизненнаго пути къ счастью земному, и вѣчному блаженству. Мы видимъ множество преступленій, совершаемыхъ нынѣ относительно правъ челоуѣка: хитрости, пронырства, обманы, насилія, грабежи, убійства; видимъ безнаказанное пользованіе неправильно приобретеннымъ богатствомъ, бѣдность и лишенія иногда достойныхъ людей. Но скорбя объ умноженіи пороковъ и содѣйствуя по мѣрѣ силъ ихъ

*) См. Яв. Епар. Вѣд. № 18.

исправленію, мы не должны сдѣлать своимъ приговоромъ участіе порочныхъ людей. Тѣмъ болѣе мы не должны идти путемъ насилія для уравненія состояній людей. Христосъ и Его апостолы, отвергая насиліе надъ личностію и имуществомъ ближняго, старались мирнымъ путемъ сгладить рѣзкое различіе между бѣдными и богатыми, между имущими и неимущими, господами и слугами, хозяевами и рабочими. Совершенно устранить неравенство положенія между людьми они справедливо считали невозможнымъ, но, обращаясь ко всѣмъ съ проповѣдью Слова Божія, они старались склонить всѣхъ къ добровольному исполненію заповѣди: возлюби ближняго твоего, какъ самого себя (Мѡ. 22, 19).

Итакъ, запечатаемъ въ сердцахъ своихъ, что различіе состояній установлено самимъ Богомъ. Богъ раздаетъ жребій людямъ и прежде всего требуетъ повиновенія подчиненныхъ начальствующимъ. *„Отдавайте кесарево кесарю“* (Мѡ. 22, 21) *ты не имѣлъ бы надо Мной никакой власти, если бы не было дано тебѣ свыше“* (Іоан. 19, 11). Этими словами Спаситель засвидѣтельствовалъ, что власть отъ Бога. Поэтому апостоль требуетъ: *„всякая душа да будетъ покорна властямъ, ибо нѣтъ власти не отъ Бога“* (Рим. 13, 1). Поэтому всякое насильственное возстаніе противъ существующаго въ государствѣ и въ обществѣ строя, по ученію Евангелія, ни при какихъ обстоятельствахъ не позволительно христіанину, какъ противное волѣ Божіей. Далѣе, Писаніе внушаетъ намъ, чтобы мы со смиреніемъ и благодарностію несли каждый свою долю, свой крестъ. Одного Богъ возвышаетъ, а другого унижаетъ, одному вручаетъ временныя блага, а другого отпускаетъ ни съ чѣмъ и назначаетъ его для услугъ челоуѣку состоятельному. Но эти различныя положенія, хотя и опредѣлены Богомъ, однако не даютъ челоуѣку богатому и знатному никакого предпочтенія въ глазахъ Божіихъ. Предъ нимъ всѣ равны, какое бы кто ни занималъ въ обществѣ положеніе. Преимущество предъ Богомъ не

состоить ни въ богатствѣ, ни въ почетѣ, ни во власти. Истинное достоинство человѣка, чтобы призналъ его Господь, должно быть приобретено человѣкомъ. То только одно принимается и оцѣнивается Богомъ, что человѣкъ сдѣлалъ изъ самого себя, именно, — если онъ добросовѣстно воспользовался дарованными ему милостями, если онъ старается обогатить себя добродѣтелями, если онъ занимаетъ высокое мѣсто въ царствѣ благодати. Тогда только богатый, или надѣленный властію человѣкъ будетъ преимуществовать предъ бѣднымъ, когда онъ богатствомъ своимъ и властію будетъ пользоваться согласно волѣ Божіей.

Такъ-то Евангеліе совершенно мирнымъ путемъ сглаживаетъ различіе между властителемъ и подчиненнымъ. Призывая всѣхъ безъ различія къ труду на общую пользу, оно внушаетъ, что всѣ люди братья между собою, какъ происшедшіе изъ рукъ одного Творца и предназначенные къ равному блаженству. И, безъ сомнѣнія, бѣдные люди не тяготились бы своею бѣдностію, а богатые и знатные не превозносились бы своимъ богатствомъ, если бы всѣ прониклись ученіемъ Христовымъ; если бы всѣ бѣдные и богатые, хозяева и рабочіе, могли бы про себя сказать вмѣстѣ съ апостолами: „и уже не я живу, но живетъ во мнѣ Христосъ“. Но нужно ли говорить о томъ, какъ далеко отъ этого уклонились христіане нашего времени?

Закончимъ же наше слово наставленіями апостола „Умолимъ же васъ, братіе..., усердно стараться о томъ, чтобы жить тихо, дѣлать свое дѣло и работать своими собственными руками, какъ мы заповѣдывали вамъ, чтобы вы поступали благоприлично предъ внѣшними (т. е. язычниками) и ни въ чемъ не нуждались“ (1 Тес. 4, 10—11). „Великое приобретение—быть благочестивымъ и довольнымъ. Ибо мы ничего не принесли въ миръ; явно, что ничего не можемъ и вынести изъ него. Имѣя пропитаніе и одежду, будемъ довольны тѣмъ. А желающіе обогатиться впадаютъ въ искушеніе и въ сѣть, и во многія безраз-

судныя и вредныя похоти, которыя погружаютъ людей въ бѣдствія и пагубу“ (1 Тим. 6, 6—9). (Херс. Еп. Вѣд.).

Изъ газетъ и журналовъ.

— На Пермскомъ еп. съѣздѣ духовенства обсуждался, между прочимъ, вопросъ объ упраздненіи должности уѣздныхъ наблюдателей церковно-приходскихъ школъ и о возстановленіи институтовъ порайонныхъ наблюдателей *). Нѣкоторыми о.о. депутатами по сему вопросу было замѣчено, что наблюдатели не оправдываютъ тѣхъ надеждъ, которыя возлагались на нихъ: состоя по большей части приходскими священниками, они не могутъ удѣлять школамъ много времени, ограничиваясь посѣщеніемъ ихъ отъ одного до 2-хъ разъ въ годъ. Имѣя одинаковое образованіе съ завѣдующими школами-священниками и съ этой стороны не могутъ быть преимущественными руководителями школы, отказываясь даже, какъ бывали случаи, на съѣздахъ законоучителей дать образцовые уроки по закону Божію, ссылаясь на свою неопытность, не говоря уже о другихъ предметахъ. Кромѣ того, почти всѣ о.о. наблюдатели, противно положеніямъ о церковныхъ школахъ, назначены епархіальною властью не по указанію отдѣленій, а по указанію одного только епархіальнаго училищнаго Совѣта. Въ виду этого, съѣздъ выразилъ желаніе, оставивъ должность епархіальнаго наблюдателя, упразднить уѣздныхъ наблюдателей, возложивъ обязанности ихъ на порайонныхъ наблюдателей, какъ было прежде; средства же содержанія наблюдателей передать на усиленіе настоящихъ средствъ по содержанію школъ. (Пермск. Еп. Вѣд. № 18).

— *Аварія Императорской яхты „Штандартъ“*. 28-го августа, въ шестомъ часу дня, Императорская яхта „Штан-

*) „Порайонными“ вѣроятно названы о. благочинные, каждый въ своемъ участкѣ. Редакція.

дартъ“, снявшись съ якоря съ Транзундскаго рейда, направилась въ Абоскія шхеры въ сопровожденіи конвоированныхъ яхту минныхъ судовъ. 29-го августа въ десять съ половиною часовъ утра яхта стала на якорь въ проливѣ Юнгфрунзундъ; въ 1 часъ дня Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми и лицами Свиты съѣзжали на берегъ для прогулки на ближайшіе острова; въ 3 часа дня яхта снялась съ якоря, пошла шхернымъ фарватеромъ подъ проводкою Финляндскаго лоцмана въ Рилагскій фіордъ; на западной сторонѣ Гамундскаго полуострова, огибая островъ Гронперъ, яхта наскочила на камень, не обозначенный на картѣ, и плотно сѣла серединой. По выясненіи положенія яхты и серьезности поврежденія, Ихъ Императорскія Величества съ Августѣйшими Дѣтьми и лицами Свиты перешли на посыльное судно „Азія“, гдѣ провели ночь. Немедленно были приняты всѣ мѣры къ снятію яхты съ камня, и вытребованы спасательные пароходы изъ Ревеля и Ганге для выкачиванія воды и заделки поврежденія. Офицеры и команда яхты „Штандартъ“ невредимы. 30-го августа Ихъ Величества съ Августѣйшими Дѣтьми перешли на прибывшую къ этому времени яхту „Александрія“, на которой предполагается продолжить плаваніе. Ихъ Величества и Августѣйшія Дѣти въ добромъ здравіи. Въ теченіе дня 30-го августа яхта „Александрія“ стояла на якорѣ, причемъ Ихъ Величества посѣтили яхту „Штандартъ“ для ознакомленія съ ходомъ работъ по снятію яхты съ камня, каковыя идутъ успѣшно.

По случаю избавленія Государя Императора съ Августѣйшимъ семействомъ отъ опасности при аваріи яхты „Штандартъ“ близъ Ганге 29 августа, членами Св. Синода въ 11^{1/2} часовъ 1-го сентября совершено въ Исаакіевскомъ соборѣ благодарственное Господу Богу молебствіе „Подокозь“.

— Мядь, какъ средство противъ холеры. Во Франціи, во время бывшихъ тамъ прежде холерныхъ эпидемій, чрезвы-

чайно распространено было ношеніе на тѣлѣ мѣдныхъ пластинокъ.

Первый, кто обратилъ вниманіе на свойство мѣди предохранять человека отъ заболѣванія холерой, былъ французскій врачъ Бургъ.

Въ 1832 году, когда во Франціи свирѣпствовала смертность отъ холеры, Бургъ замѣтилъ, что ни одинъ изъ 200 рабочихъ мѣдно-литейнаго завода не заболѣлъ холерой.

Въ Россіи мѣдныя пластинки введены были въ холерную эпидемію 1892 г. врачомъ гомеопатомъ В. В. Соловьевымъ.

— Вѣрите-ли вы еще въ чудодѣйственную силу мѣдныхъ пластинокъ?—спросилъ сотрудникъ „Пет. Газ.“ почтеннаго доктора.

— Чуда въ этомъ средствѣ я не вижу никакого,—отвѣтилъ В. В. Соловьевъ.

Носимая на голомъ тѣлѣ пластинка изъ красной мѣди образуетъ вслѣдствіе испаренія тѣла окись мѣди. Небольшая доля этой окиси черезъ поры попадаетъ въ организмъ и дѣйствуетъ, подобно другимъ гомеопатическимъ средствамъ, на основаніи закона подобія, въ качествѣ средства противъ холеры.

Во время эпидеміи 1892 года я примѣнилъ это средство въ первый разъ на киргизахъ, въ Тургайской области, куда былъ командированъ министромъ внутреннихъ дѣлъ для борьбы съ холерой.

Результаты поразили меня. Пластинки значительно облегчили страданія заболѣвшихъ и предохраняли отъ болѣзней здоровыхъ.

Въ послѣдующія эпидеміи я рекомендовалъ ношеніе пластинокъ огромному числу лицъ и свидѣтельствую, что онѣ вполне исполнили свое назначеніе. (Свѣтъ).

— На мѣсто переведеннаго въ Смольный соборъ священника Ушаковского земскаго училища, что за Невской заставой, С. А. Архангелова, опредѣленъ бывший ректоръ Якутской ду-

ховной семинаріи, протоіерей Ѳеодоръ Андреевичъ Стуковъ. Вновь назначенный от. протоіерей — магистръ Казанской духовной академіи. До своего ректорства, въ коей должности прослужилъ 12 лѣтъ, от. Стуковъ нѣсколько лѣтъ былъ помощникомъ инспектора въ Казанской духовной академіи. („Колоколь“).

Письмо въ редакцію.

(По поводу изыятія руги изъ вѣденія Областного Управленія).

По прочтенію журнала Общаго присутствія Якут. Обл. Управленія, отъ 14 іюня с. г. за № 428, освобождающаго Областное Управленіе отъ завѣдыванія ружнымъ сборомъ, первая моя мысль была „протестовать“. Да и какъ не протестовать, разъ убирають мой ужинъ въ то самое время, когда я голодный и усталый только что хотѣлъ ѣсть?..

Дѣло въ томъ, что мы, сельскіе священники, въ теченіе 46 лѣтъ получали два раза въ годъ по 79 р. 20 к. руги, что вмѣстѣ взятое составить 158 р. 40 к. Надѣясь на эти получки, почти каждый изъ насъ дѣлалъ соотвѣтствующіе кредиты, выдавая кредиторамъ довѣренности на право полученія отъ благочиннаго „ружныхъ денегъ“. Не ошибусь, если скажу, — ружныя деньги духовенства Якутской епархіи за вторую половину с. г. большею частью составляютъ собственность частныхъ лицъ (купцовъ и проч.) на основаніи законнымъ порядкомъ засвидѣтельствованныхъ довѣренностей.

Такимъ образомъ ружныя 158 р. для насъ, получающихъ 196 р. годового жалованья и столько же мірскихъ подаяній *), являлись чѣмъ-то въ родѣ четвертаго колеса у телѣги: вынь изъ 4-хъ колесъ одно — телѣга, накренившись, остановится, отыми ругу — кредитъ нашъ подорванъ и мы безвыходно голодны.

*) Одновременно съ нами получаютъ въ 5—10 разъ больше жалованья, напр., засѣдатели, врачи, фельдшера, письмоводители и пр., а о чинахъ судебного вѣдомства и говорить нечего. Прим. автора.

Не малое значеніе имѣеть и то обстоятельство, что духовенство свыклось съ порядкомъ получения руги въ теченіе 46 лѣтъ и многіе поступили на службу имѣя въ виду *ружынный окладъ*. Скажутъ, пожалуй, что я слишкомъ заинтересованъ въ отношеніи желудочнаго вопроса, но я предоставляю это сказать тѣмъ, кто въ 10—40 разъ больше меня получаетъ жалованья, а собственно для меня съ измѣненіемъ способа полученія руги вопросъ желудка является вопросомъ жизни, жизни даже не одного меня...

Въ шестидесятихъ годахъ, когда перелагали хлѣбную ругу на деньги, церквей, слѣдовательно и лицъ служащихъ было въ нѣсколько разъ меньше, чѣмъ теперь, поэтому крупныя въ то время оклады руги въ настоящее время раздроблены и едва хватаютъ на отопленіе квартиры и на вывозку воды.

Въ частности замѣчу, — если я законнымъ порядкомъ опредѣленъ къ извѣстному мѣсту съ обязательствомъ служить, исполнять кромѣ пастырскихъ обязанностей еще и разныя требованія должностныхъ лицъ и учреждений Государства, то, казалось бы, незачемъ думать, что я имѣю право на пропитаніе наравнѣ съ другими интеллигентными людьми, одинаковаго со мною служебнаго положенія. Но на самомъ дѣлѣ то, что я думаю — не есть дѣйствительность, а только мечты...

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатавъ дозволяется. Якутскъ, октября 13 дня 1907 года.

Цензоръ, Священникъ *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.